
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 1 DE 2023
(julio 25)

Periodo Constitucional 2022-2026
Legislatura 2023-2024

Primer periodo
Hora: 11:24 a. m.
Lugar: Salón de los Comuneros Comisión 

Segunda.
Mesa Directiva

Presidenta: honorable Representante Mónica 
Karina Bocanegra Pantoja.

Vicepresidente: honorable Representante 
Alexánder Guarín Silva.

Secretario Comisión: doctor Juan Carlos Rivera 
Peña.

Hace uso de la palabra el secretario de la 
Comisión Segunda, Doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Señores de cabina, por instrucciones de 
la Presidencia se abre el registro, señores 
Representantes, buenos días para todos, hacer uso 
del registro biométrico para dar inicio a la sesión.

Hace uso de la palabra la presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Honorables, muy buenos días, el registro se 
abrió hace algún momento, sin embargo, doctor 
Tovar, quisiera contarles que vamos a hacer un 
receso en la Comisión toda vez que apenas están en 

la instalación de otras Comisiones, les pido que no 
se retiren, vamos a tener un receso de un momento 
mientras llega el doctor Calle para la instalación y 
podamos avanzar con las postulaciones de la nueva 
Mesa Directiva, muchísimas gracias. 

Hace uso de la palabra el secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Señores representantes, para darle la 
bienvenida al nuevo Representante de la 
Comisión; el doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo 
que viene representando al Departamento 
de Huila y se encuentra aquí presente.

Señores Representantes quienes no hayan hecho 
uso del registro biométrico, por favor, hacer uso del 
mismo, hay 13.

¿Representante Niño ya se registró?
Asistente de cabina, por favor, no se puede 

registrar la Presidenta de la Comisión, alguien que 
le ayude aquí para el registro.

¿Representante Niño usted se registró?
Representante Calle Presidente de la Honorable 

Cámara, usted sabe que pertenece a esta Comisión 
hay que registrarse, regístrese, no está funcionando, 
vamos a registrar manual, voy a llamar a lista porque 
no hay registro biométrico en unas curules.

Hace uso de la palabra la presidenta de la 
Comisión Segunda, (e), honorable Representante 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muy buenos días, honorables Representantes, 
a las personas de las barras les pido por favor un 
poco de silencio, siendo las 11:24 de la mañana 
del día 25 de julio del 2023, damos inicio a la 
sesión de la Comisión Segunda de Cámara de 
Representantes.
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Señor Secretario, por favor, llamar a lista y después proceder a la lectura del Orden del Día. 
Hace uso de la palabra el Secretario de la Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera Peña: 
Sí, señora Presidenta, procedo a llamar a lista. 

HONORABLES REPRESENTANTES INICIANDO LA SESIÓN EXCUSA

Aljure Martínez William Ferney PRESENTE
Bañol Álvarez Norman David PRESENTE
Bocanegra Pantoja Mónica Karina PRESENTE
Calle Aguas Andrés David PRESENTE
Giraldo Botero Carolina PRESENTE
Guarín Silva Alexánder PRESENTE
Jay-Pang Díaz Elizabeth PRESENTE
Londoño Jaramillo Juana Carolina PRESENTE
Londoño Lugo Álvaro Mauricio PRESENTE
López Aristizábal Luis Miguel PRESENTE
Murcia Olaya Jorge Edilson PRESENTE
Niño Mendoza Fernando David PRESENTE
Olaya Mancipe Édison Vladimir PRESENTE
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto PRESENTE
Perdomo Gutiérrez Mary Anne Andrea PRESENTE
Racero Mayorca David Ricardo PRESENTE
Ramírez Boscán Carmen Felisa PRESENTE
Sánchez Pinto Erika Tatiana PRESENTE
Toro Ramírez David Alejandro EXCUSA
Tovar Vélez Jorge Rodrigo PRESENTE

Señora Presidenta, hay quórum decisorio.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, (e) Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

Señor Secretario, por favor leer el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señora Presidenta.
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
Cuatrienio Constitucional 2022-2026

Legislatura 2023-2024
Primer Periodo julio 20 de 2023 al 16 de 

diciembre de 2023
Artículo 78 y 79 Ley 5ª de 1992

COMISIÓN SEGUNDA
“SALÓN LOS COMUNEROS”

ORDEN DEL DÍA
Martes 25 de julio de 2023

Hora: 10:00 a. m.
I

Llamado a Lista y Verificación del Quórum
II

Aprobación del Orden del Día

III
Postulación, Elección y Posesión del 

Presidente y Vicepresidente de la Comisión 
Segunda Constitucional Permanente 

(Legislatura 2023-2024)
IV

Anuncio de Proyectos de ley para Discusión y 
Votación en Primer debate 

(Artículo 8° del Acto Legislativo 01 de 2003)
V

Lo que Propongan los honorables 
Representantes

La Presidenta,
Juana Carolina Londoño Jaramillo. 

La Vicepresidenta,
Elizabeth Jay-Pang Díaz.

El Secretario,
Juan Carlos Rivera Peña.

La Subsecretaria,
Carmen Susana Arias Perdomo.

Leído el Orden del Día, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

En consideración el Orden del Día leído, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado, ¿aprueban los honorables representantes el 
Orden del Día leído? 
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Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña: 

Ha sido aprobado, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Antes de continuar con la postulación y elección 
de la nueva Mesa Directiva queremos invitar al 
doctor Andrés Calle como Presidente de la Cámara 
de Representantes para que haga la instalación de la 
Comisión y posterior las postulaciones y elecciones. 

Hace uso de la palabra el secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Hago aclaración que la doctora Carolina Giraldo 
Botero se hizo presente en el recinto.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés David Calle Aguas:

Gracias Presidenta, con un saludo muy especial 
para usted, para nuestra Vicepresidenta, para el señor 
Secretario, para todos los miembros de las bancadas 
en el Congreso en la Cámara de Representantes, 
hoy es un día muy importante porque se dan las 
instalaciones de las nuevas mesas directivas, que 
serán garantes precisamente de nuestra democracia, 
queremos trabajar en conjunto con ellos y ellas, para 
poder sacar ese propósito de darle garantías a cada 
una de las bancadas de oposición, independientes y 
de gobiernos, esta es la casa de la democracia y nos 
corresponde a nosotros la guarda de la Constitución 
y de nuestra democracia, cuente conmigo señora 
Presidenta para ese ejercicio, debemos reunirnos 
con prontitud con cada uno de los voceros de los 
partidos de oposición, independientes y de gobierno 
para agendar los debates de control político y las 
iniciativas que tienen cada uno de ellos, aquí tienen 
al Vicepresidente de la plenaria y al Presidente 
que son y se sienten orgullosos de ser parte de esta 
Comisión para por supuesto hacerla grande como se 
merece y sin más Presidenta declaramos instalada 
formalmente la Comisión Segunda Constitucional 
Permanente, gracias Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Lodoño Jaramillo:

Muchísimas gracias Presidente, tiene el uso de la 
palabra el doctor Fernando Niño.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Fernando David Niño Mendoza:

Buenos días, todos los compañeros de la Comisión 
Segunda, la Mesa Directiva, Juana y a Jay-Pang, a 
mi compañera Juana Carolina yo quiero aprovechar 
para felicitar por esa gran labor que hizo en la 
Presidencia de la Comisión Segunda y a Jay-Pang 
rescatando el posicionamiento de esta Comisión y 
la importancia que tiene en todo el Congreso de la 
República, hoy también me ofrezco como un servidor 
de todos los miembros de esta Comisión en el cargo 
que ustedes me han ayudado a tener como la Primera 

Vicepresidencia de la Cámara de Representantes, los 
conservadores como lo hizo Juana, vamos a honrar 
la palabra, los acuerdos, los respetos, los principios 
y los valores, esa va a ser nuestra posición desde 
la vicepresidencia y todos ustedes van a contar con 
el apoyo mío para garantizar todos los derechos 
que tienen y los derechos que hoy representan a 
través de cada uno de los departamentos que hoy 
aquí ustedes tienen la vocería, que lleguemos a unos 
acuerdos de concertación con el Gobierno nacional 
porque todos debemos reconocer que tenemos un 
objetivo común y es construir un mejor país y un 
progreso para todos los colombianos, espero que 
sea una legislatura con grandes logros y éxitos, que 
podamos nosotros dejarle un mejor futuro a todas 
las próximas generaciones, muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchísimas gracias, doctor Fernando, señor 
Secretario siguiente punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señora Presidenta, tercer punto:  postulación, 
elección y posesión del Presidente y Vicepresidente 
de la Comisión Segunda Constitucional Permanente, 
legislatura 2023-2024, está leído el tercer punto del 
Orden del Día, señora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Doctora Elizabeth Jay-Pang pide el uso de la 
palabra y posteriormente abrimos las postulaciones.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Buenos días, compañeros, de verdad que primero 
que todo quiero dar gracias a Dios y a cada uno de 
ustedes por la oportunidad que me brindaron desde 
esa vicepresidencia, cumplimos el deber, la doctora 
Juana y mi persona de haber contribuido con ustedes 
en las iniciativas que tuvieron para resaltar más la 
misión de esta Comisión, logramos sacar todos los 
proyectos que ustedes a bien tuvieron para presentar, 
de verdad que para mí fue un placer, quiero decirle 
que el reto que sigue en esta Comisión es grande, 
ahoritica lo hablábamos con el doctor David Racero, 
la importancia que asume esta Comisión a partir 
de la visión y la proyección que tiene este nuevo 
Gobierno, necesitamos empezar a trabajar la parte 
de internacionalización desde cada una de las 
visiones que tienen de acuerdo a las bancadas en 
esta importante Comisión, al doctor Niño y al doctor 
Calle gracias porque ellos construyeron muchísimo 
con todo lo que pudimos lograr nosotros, fue un 
equipo, digo un equipo porque fue un equipo de 
unión, donde no importaba el partido, sino que 
importaba era el desarrollo de cada una de las 
proyecciones que se presentaban acá, de verdad que 
quiero felicitar a cada uno de nosotros, felicitarnos 
por esa labor que hicimos, no todas las comisiones 
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pudieron avanzar como avanzamos nosotros y cada 
uno de nosotros sembró una semillita de lo que de 
la importancia que tiene esta Comisión, hay algunas 
personas que dicen que llegar a la Comisión Segunda 
es un castigo, para mí es una proyección de mi 
departamento, el Archipiélago de San Andrés y de 
verdad que quisiera seguir trabajando para fortalecer 
todas esas iniciativas que este nuevo Gobierno ha 
emprendido de entrelazar el Caribe a través de las 
islas de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, 
gracias por esa oportunidad y quiero decirle que 
ahora más que nunca voy a trabajar para que cada 
día el posicionamiento de esta Comisión sea el 
respaldo a la visión que tiene nuestro Presidente, el 
doctor Petro.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchas gracias, se abre el campo de las 
postulaciones para presidente y vicepresidente, 
doctor Álvaro Londoño tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Muy buenos días, primero que todo aprovecho 
el espacio para todas las felicitaciones para esa 
Mesa Directiva que tuvimos esta legislatura que ya 
pasó y felicitarlos, felicitarlas por el espacio que 
tuvimos también, los espacios logrados, los espacios 
concertados y augurarle éxitos a la nueva Mesa 
Directiva y a ustedes que van a ser compañeras de 
aquí al lado de nosotros, seguimos en este ejercicio, 
dentro de los acuerdos el partido de la U en esta 
ocasión nos corresponde la Vicepresidencia, en esta 
legislatura del periodo 2023-2024, nosotros como 
partido hemos llegado a un consenso, un acuerdo y 
yo de en nombre del partido postulo el nombre de 
Alexánder Guarín, compañero, vecino de territorios 
nacionales de la Colombia profunda, un compañero 
indígena de Apopo Paujil, es del resguardo Puinave 
cierto, mi compañero Guarín lo postulo para ser 
elegido Vicepresidente de la Comisión Segunda, 
muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchísimas gracias, doctora Carmen tiene el uso 
de la palabra.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán: 
(Habla en dialecto Wayuú). Quiero agradecer 
infinitamente por supuesto a la Mesa Directiva de 
la Comisión Segunda, ha sido un año complejo, con 
muchos desafíos, pero también ha sido un año en el 
que se han conseguido muchas cosas, se han logrado 
avances en el Gobierno del cambio y en el Congreso 
del cambio, quiero agradecer infinitamente a la 
Presidenta Juana Carolina y a la Vicepresidenta 
paisana de mar, paisana de mar reivindicado de la 
isla de San Andrés y Providencia, el Archipiélago 
de San Andrés y Providencia, y muchísimas gracias 
por todo este trabajo que se ha hecho, yo me permito 

hoy postular a un compañero indígena, tenemos 
visiones y políticas distintas por supuesto, pero 
confío plenamente en su capacidad y dentro de 
los acuerdos también que se han hablado dentro 
de nuestra bancada estamos muy complacidos y 
complacidas de que el trabajo en conjunto debe 
seguir con miras a especialmente favorecer a toda la 
Colombia que necesita justamente esos cambios y es 
importante también reivindicar a nuestro compañero 
Alexánder Guarín y por eso queremos proponerlo 
como Vicepresidente de la Mesa Directiva para el 
siguiente año legislativo, por supuesto de nuestra 
parte todo el apoyo y además, con toda la intención 
de trabajar en conjunto para garantizar que las 
funciones de esta Comisión, especialmente las de 
relaciones internacionales, las relacionadas con los 
temas migratorios de esa colombianidad que vive 
en el exterior, podamos ponerlo sobre la mesa y 
además darle el peso que se merece a esta situación 
que raya hoy en una crisis urgente, que debemos 
atender y que es responsabilidad de esta Comisión, 
así que Alexánder Guarín, honorable representante 
postulamos su nombre para la Vicepresidencia, 
muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchas gracias, doctora Carmen Felisa, tiene el 
uso de la palabra la doctora Mary Anne.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Mary Anne Andrés Perdomo 
Gutiérrez:

Muy buenos días para todos y para todas, agradecer 
primero a Dios por este gran año legislativo, también 
a la Mesa Directiva a nuestra Presidenta Juana por 
siempre estar muy pilosa en su labor y siempre a 
tiempo para lograr el objetivo del año legislativo, 
al Secretario, a la Subsecretaria, por todo ese apoyo 
que nos brindaron, ese acompañamiento a nuestra 
Vicepresidenta Jay-Pang y de verdad muchísimas 
gracias, nos queda una enseñanza, aprendimos de 
ustedes, gracias por ese apoyo y así mismo nosotros 
esperamos que para este año legislativo también 
podamos apoyar y encomendar ese nuevo año y para 
ello por Pacto Histórico queremos postular a nuestra 
gran compañera, la doctora Karina Bocanegra, 
administradora pública, especialista en gerencia 
social, diputada por 4 periodos por el Departamento 
de Amazonas, en ella depositamos nuestra confianza 
para que nos presida en este nuevo año legislativo.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchísimas gracias doctora Mary Anne, tiene 
el uso de la palabra el doctor Jhoany Palacios y 
después el doctor Andrés Calle. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhoany Carlos Alberto Palacios 
Mosquera:

Muy buenos días, agradecerle a Dios por darnos 
la oportunidad de otra vez volvernos a encontrar en 
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esta Comisión de presidentes, la verdad que doctor 
Racero usted fue un garantista en la plenaria y hay 
que agradecérselo y sabemos que se hizo una buena 
labor y esperamos de esa misma forma que nuestro 
Presidente actual, el joven cordobés Andrés Calle, 
pero también agradecimiento a nuestra Presidenta 
doctora Carolina, Elizabeth nuestra Vice, porque 
aquí en esta Comisión han hecho una buena labor, esa 
labor va a trascender a través del tiempo y la verdad 
que el agradecimiento es una de las comisiones más 
importantes que tiene el Congreso, pero hoy también 
aquí con mucha humildad debemos postular a dos 
hijos de región, dos hijos de esas regiones apartadas, 
no me gusta la Colombia profunda porque no sé de 
dónde esa profundidad, pero sí de regiones apartadas, 
regiones que obviamente en esta Comisión van a 
estar bien representadas en el compañero Guarín, 
que hoy quiero también hacer esa postulación y a 
nuestra compañera Liberal Karina Bocanegra que es 
del Amazonas, una especialista, una administradora 
especialista en gerencia social y que ha sido cuatro 
veces Diputada de Amazonas, con estas dos personas 
la comisión va a estar muy bien representada y ojalá 
nosotros sigamos haciendo esa buena labor en esta 
Comisión Segunda, la verdad que éxito a ustedes en 
esta postulación e igualmente doctor Calle que usted 
sea garantista también en la Plenaria, mil gracias 
Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Doctor Andrés Calle. 
Hace uso la palabra el honorable Representante 

Andrés David Calle Aguas:
Gracias Presidenta, sumándome a las palabras de 

agradecimiento a usted Presidenta por las garantías 
que nos brindó a todos en esta Comisión, usted 
siempre fue muy amable y entregada al trabajo con 
disciplina a darnos las garantías y al ejercicio de 
la democracia, a nuestra Vicepresidenta miembro 
de nuestro partido que nos hace sentir orgullosa de 
haber estado este año ejerciendo la vicepresidencia, 
para mí es un honor postular a dos grandes amigos, 
uno para la vicepresidencia que es un gran líder 
indígena que representa muy bien a esa Colombia 
más olvidada, como lo decía el compañero no es 
la Colombia profunda sino la Colombia olvidada 
y que hoy se siente bien representada en tener al 
Vicepresidente de la Comisión Segunda, además, 
venir del departamento de Guainía, un departamento 
fronterizo que requiere mucho de su intervención y sé 
que lo hará con honores por esa comunidad indígena 
que ya ha estado representando como gobernador, 
tiene todas las capacidades y las aptitudes, es 
tecnólogo en gestión sostenible de la biodiversidad 
vegetal del SENA y es un líder indígena muy 
importante para su comunidad, por eso postulamos 
para la vicepresidencia al doctor Alexánder Guarín 
del Departamento de Guainía y también es motivo 
para mí de inmenso honor y placer postular una 
amiga de mi bancada, quien ha sido una mujer que 
ha liderado grandes procesos políticos, desde el 

Amazonas, desde esa región del sur de nuestro país, 
Karina Bocanegra que es nuestra amiga Liberal, ha 
sido cuatro veces Diputada con la máxima votación 
del departamento, ha sido dos veces Presidenta de la 
asamblea de la duma departamental que le da todas 
las calidades y aptitudes para dirigir esta Comisión 
Segunda, Karina es administradora pública, 
especialista en gerencia social de la Universidad 
ESAP y a nosotros los liberales nos honra que ella 
sea nuestra Presidenta en este segundo periodo 
legislativo, muchas gracias señora Presidenta. 

Hace uso de la palabra la presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchísimas gracias, una vez finalizadas las 
postulaciones, los delegados serán asignados, los 
escrutadores. Doctor Tovar, tiene el uso de la palabra 
el Representante Aljure, como me dijeron dos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante William Ferney Aljure Martínez: 
Parienta muchas gracias, un saludo a todos los 
parientes, parientas, para mí nosotros como bancada 
de las curules de paz de la Citrep, es un honor de que 
un indígena (habla en lengua nativa), buen días en 
lengua nativa, que viene usted de allá de esa, unos 
dijeron que una Colombia apartada, otros dicen 
que olvidada, pero lo que no debe ser real es que es 
abandonada por el Estado y más cuando uno viene 
de las comunidades indígenas o campesinas somos 
totalmente abandonados, para mí es muy grato de 
que usted como indígena, de que ha trabajado en 
su resguardo indígena como gobernador y todo, no 
solo sea hoy nuestro Vicepresidente, sino que sea los 
ojos de todos las comunidades indígenas de nuestro 
país, eso es un compromiso que lo hace usted con 
su pueblo y a mi espaldas que ya voy a tenerla de 
frente Karina, como el tema de donde viene usted, 
de Amazonas, pedirle y también nosotros que haya 
un hombre y una mujer, hay equidad en esta fórmula 
y como oriunda de ese pueblo amazónico, no solo 
sea nuestra Presidenta, sino que también nos ayude 
a proteger esos como deforestación que viene y en la 
crisis climática y en esto del tema de lo que tenemos 
del Amazonas, nos ayude desde ahí grandemente 
Bocanegra, sin más muchas gracias parienta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Doctor Vladimir.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Edison Vladimir Olaya Mancipe: 
Buenos días, compañeros de Comisión un placer 
nuevamente estar en este escenario para seguir 
construyendo país, básicamente dentro de nuestro 
ejercicio de oposición solicitar muy amablemente la 
continuidad que ha tenido la actual Mesa Directiva 
en el reconocimiento de los espacios de diferencia en 
que el cumplimiento y materialización a cabalidad 
de la Ley 5a que es nuestro reglamento sea cumplido 
a cabalidad, me agrada enormemente que la Mesa 
Directiva empiece a incluir por supuesto en este 
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nuevo año a personas que también tienen mérito y 
que también requieren de promulgar sus posturas 
territoriales, en este caso con Álvaro lo hablamos 
y ahora digamos con buena gracia de nuestro 
compañero Guarín, es básicamente esa solicitud a 
los postulados que por supuesto estoy totalmente 
de acuerdo con nuestra compañera Karina en la 
Presidencia y en la Vicepresidencia a nuestro 
compañero Guarín, es básicamente eso, nuevos 
integrantes de la Mesa Directiva en que sea efectivo 
y que sea cabal el cumplimiento de la Ley 5a en 
Comisión, muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchas gracias, doctora Elizabeth Jay-Pang.
Hace uso de la palabra La honorable 

Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:
Gracias señora Presidenta, de verdad que yo 

no me podría ir sin decirle unas palabritas de 
postulación a estos dos compañeros porque me 
identifico plenamente con ustedes, nosotros somos 
de precisamente de uno los departamentos más 
distantes y con más dificultades en este país, por 
eso me identifico con ustedes y para mí es un honor 
que ustedes sean nuestra Mesa Directiva porque 
sé que vamos a trabajar en bien de los temas que 
significan para esta Comisión, doctor Guarín aquí 
tiene un soldado para trabajar por lo que usted 
considere que podamos hacer y visualizar cada una 
de las postulaciones de propuestas que tengan los 
compañeros, a Karina mi gran amiga quiero decirle 
que tiene total respaldo mío para lo que ella considere 
más allá de lo que pueda hacer por mi departamento, 
por cada una de las regiones, especialmente esos 
departamentos que necesitamos visualizar, todas 
las iniciativas y ponerlo en presente, porque hay 
veces que se nos olvida al país que nosotros somos 
unos departamentos con muchas más dificultades 
que el resto del país; aún digo yo, hablando de los 
negros de Chocó, los negros de Chocó tienen más 
oportunidades aún que los negros de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina, porque ellos pueden 
coger un bus e ir a Cali, yo no puedo coger un bus ni 
ir a nada, lo mismo el compañero Guarín, lo mismo, 
Karina, son departamentos con muchas dificultades 
sobre todo para conectarnos con el resto del país, 
por eso nuestra economía cuesta 4, 5 y hasta 6 veces 
como en San Andrés, de verdad que para mí es un 
honor que ustedes conformen la Mesa Directiva y 
podamos visualizar todas estas necesidades que 
tiene de seguridad que tiene nuestro departamento, 
de relacionarnos, ahora la visión que tiene este 
nuevo Gobierno es precisamente que nosotros 
seamos esa punza de lanza de relacionarnos con 
todos los departamentos y con todos los países que 
están colindando con cada una de nuestras regiones, 
de verdad que para mí es muy importante que esta 
Mesa Directiva caiga en ustedes y que cuenten 
conmigo para hacer un trabajo en lo que ustedes 
consideren, muchas gracias Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Gracias, doctora Elizabeth, antes de designar los 
escrutadores, yo le iba a dar un saludo de bienvenida 
al doctor Jorge Dilson Murcia, bienvenido a esta 
Comisión Segunda. Tiene usted el uso de la palabra. 

Hace el uso de la Palabra el honorable 
Representante Jorge Dilson Murcia Olaya:

Gracias Presidenta y a todos los compañeros de 
la Comisión Segunda, muchas gracias por recibirme, 
como me han recibido hoy Presidenta, me senté 
como con el doctor Calle el día de la Plenaria, le 
dije voto por usted, por supuesto, con cariño, con 
devoción y sobre todo con la misma generosidad con 
la que me han recibido, Presidenta y Vicepresidenta 
no tuve el honor de acompañarlas, pero veo que 
hay univocidad de criterio en la tarea que hicieron 
ustedes y no puedo abstraerme de la felicitación para 
ambas. Ahora doctora Bocanegra, con su experiencia 
y con una responsabilidad inmensa de asumir usted 
la presidencia de esta Comisión en un momento 
estelar del país y sin duda para el Amazonas va a 
ser muy importante que usted lidere los procesos 
que se han venido manejando, el tema ambiental, el 
tema que nos une con el desarrollo del Amazonas y 
al Vicepresidente ni más faltaba, doctor Alexánder 
Guarín, felicitaciones y espero poder estar a la altura 
de todos ustedes, vengo del departamento del Huila, 
soy garzoneño y espero con el favor de Dios, repito, 
estar a la altura de ustedes, trabajar de la mano con 
ustedes y ser un soldado más de esta Comisión 
porque se nos vienen grandes responsabilidades 
en este año y grandes compromisos y no puedo 
tampoco dejar de felicitarlo Presidente Calle, somos 
unos privilegiados aquí en la Comisión Segunda 
tenerlo a usted como Presidente y al doctor Niño 
como Vicepresidente, un saludo también doctor 
Niño y ojalá, Dios mediante, hablemos como se 
debe hablar, con hechos y con la materialización de 
grandes cosas que el país espera de nosotros, gracias 
por la bienvenida y felicitaciones nuevamente 
doctora Bocanegra, éxitos en su gestión y que Dios 
la bendiga en este año que viene, felicitaciones a 
usted también doctor Alexánder, Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchísimas gracias doctor Jorge, yo sí quisiera 
antes de terminar, darle un agradecimiento a todos y 
cada uno de los compañeros, hace un año llegamos a 
esta presidencia con muchísimas expectativas donde 
les manifestaba a ustedes que íbamos a demostrar 
que esta era una gran comisión y no sólo por los 
asuntos que tratamos sino por la calidad de las 
personas que hay acá, hemos hecho amigos y eso es 
lo más importante, se vienen grandes retos para usted 
Presidenta, para el Vicepresidente y decirles que 
cuentan con todo nuestro apoyo, con todo nuestro 
acompañamiento, de igual forma al doctor Calle 
desearle todos los éxitos en esa Presidencia, pedirle 
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que dé las garantías, que ese voto de confianza que 
nosotros le dimos a usted no se vea defraudado y 
que le dé las garantías a la gente del Gobierno, a los 
independientes y a los de oposición, particularmente 
yo creo muchísimo en usted y me gustaría que no me 
defraudara, también quiero hacer un reconocimiento 
público hoy al doctor Racero, ¿qué se me hizo el 
doctor Racero?, de verdad que nos sentimos muy 
bien representados por usted, nos generó garantías 
y qué bueno que esta Comisión doctora Karina 
siga así, demostramos que no somos una Comisión 
donde llegan los que sobran, este es un momento 
histórico para el país en temas de seguridad, el 
deterioro de la seguridad es impresionante, el 
relacionamiento internacional, las fronteras, el tema 
de fortalecimiento del sector empresarial y usted ahí 
tendrá un gran reto de continuar demostrando que 
esta es la mejor Comisión con la mejor gente.  El 
doctor Fernando Niño va a hacer postulaciones.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Fernando David Niño Mendoza:

Presidenta, antes de hacer las postulaciones yo 
quiero felicitarla, hacerle un reconocimiento porque 
usted en la Presidencia de la Comisión Segunda 
dejó en alto la bancada del Partido Conservador, 
dejó en alto el nombre de la Comisión Segunda de la 
Cámara de Representantes, la felicito nuevamente y 
considero que ha dejado una pauta importante y ha 
hecho un trabajo de primer año de Gobierno, no es 
un año fácil, le tocó como dicen bailar con la más 
feas, pero ha dejado labrado un camino importante 
junto con la Vicepresidenta Jay-Pang para que la 
próxima Mesa Directiva continúe haciendo esa 
buena labor y que todos los miembros aquí de la 
Comisión Segunda brindemos un apoyo, sigamos 
trabajando en equipo y unidos para alcanzar los 
logros que nos postulemos y los objetivos que 
tengamos como miembros de la Comisión, yo 
quiero decirle que nos sentimos honrados en 
su representación como Presidenta, todos los 
miembros de la bancada Conservadora y así también 
lo haré desde la Vicepresidencia de la Cámara de 
Representantes, al doctor David Racero que no está 
aquí también, qué bueno que el expresidente de la 
Cámara que hasta hoy estuvo y que lo hizo con lujo 
de detalle, continúe como miembro de la Comisión 
Segunda acompañándonos, trabajando y haciendo 
este ejercicio democrático para alcanzar las grandes 
reformas y el progreso de Colombia y de todo el 
país en beneficio de los ciudadanos, a la doctora 
Jay-Pang; estuvimos en varias visitas y territorio, 
compartimos bastante, una gran persona, espero 
que continúe con esa humildad, con esa ganas de 
trabajar, con esa lucha que tiene por toda la zona 
insular. 

Ha tenido varios triunfos recientemente con el 
fallo de la Haya y tiene un gran reto de respetar los 
límites marítimos y de defender toda territorialidad 
y la nacionalidad que tienen los raizales con todo 
el mar Caribe y cómo podemos conciliar con 
todos los intereses que tenemos como ciudadanos 

colombianos, para mí es un honor de verdad que 
la Mesa Directiva hoy de la Comisión segunda la 
tomen dos personas del sur de Colombia, Karina 
Bocanegra del sur, del departamento de Amazonas, 
que nos veamos representados y la Guainía con 
Alexánder Guarín, que son también territorios que 
requieren la intervención, los ojos y la mirada del 
Gobierno nacional, yo sé que lo van a hacer con lujo 
de detalle, van a tener todo el apoyo y el respaldo 
de la bancada conservadora, yo sé que con muchos 
éxitos le van a poner las ganas de trabajar por la 
Comisión y por cada uno de nosotros y que venga en 
buenos momentos, postulo para la Presidencia a mi 
amiga Karina Bocanegra con quien he compartido, 
sé que es una persona con innumerables cualidades 
y actitudes para, para tener la Presidencia, sé que 
lo va a hacer muy bien, una mujer que no le ha 
tocado fácil hacer la política en el departamento de 
Amazonas, pero que se ha ganado su espacio y que 
esta Presidencia le va a seguir dando las herramientas 
para que tenga ese liderazgo, y Alexánder Guarín para 
mí es un honor de verdad que un indígena miembro 
del resguardo de Guaynabe y Piapoco de Paujil 
tenga el honor de ser Vicepresidente de la Comisión 
Segunda, que nos invite a su territorio y podamos 
trabajar por él, Presidenta, hago las postulaciones 
como miembro del partido Conservador y que se 
abran las votaciones y elección, muchas gracias. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchísimas gracias, invitamos al doctor Luis 
Miguel para que venga como escrutador de la 
Vicepresidencia y a la doctora Carmen Felisa de 
la Presidencia. Proceda señor Secretario a llamar 
a lista, le pido si podemos pasar primero al doctor 
Calle, porque él debe retirarse a otra Comisión.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Calle Aguas Andrés David.
Racero Mayorca David Ricardo.
Aljure Martínez William Ferney. 
Bañol Álvarez Norman David.
Bocanegra Pantoja Mónica Karina.
Giraldo Botero Carolina.
Guarín Silva Alexánder.
Jay-Pang Díaz Elizabeth.
Londoño Jaramillo Juana Carolina.
Londoño Lugo Álvaro Mauricio.
López Aristizábal Luis Miguel
Murcia Olaya Jorge Edison.
Niño Mendoza Fernando David.
Olaya Mancipe Edison Vladimir.
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto.
Perdomo Gutiérrez Mary Anne Andrea.
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Racero Mayorca David Ricardo, se llama de   
nuevo.

Ramírez Boscán Carmen Felisa.
Sánchez Pinto Erika Tatiana.
Toro Ramírez David Alejandro, con excusa.
Tovar Vélez Jorge Rodrigo.
Han sido llamados a lista todos los Representantes, 

señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Se cierra la votación, señores escrutadores, por 
favor, validar e informar los votos que se tienen en 
las urnas.

Por favor, ¿cuántos votos?, informar para 
Presidencia.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Presidenta, para la presidencia hay 18 votos, un 
voto nulo.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

¿Cuántos votos hay por la doctora Mónica 
Karina?

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán: 
Presidenta, hay 18 votos.

Hace uso de la palabra el Luis Miguel López 
Aristizábal:

Para la Vicepresidencia en total 18 votos.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

¿Cuántos por uno y cuantos por otro?
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Miguel López Aristizábal:

Presidenta, 17 votos por el Representante 
Alexánder Guarín, un voto nulo, dice aquí Mónica 
Karina, por eso es un voto nulo.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Para Presidencia igual, hay 17 votos, y un voto 
nulo, para un total de 18 votos, hay 18 votos, 17 por 
Mónica Karina Bocanegra y un voto por Alexánder 
Guarín.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Muchísimas gracias, ha sido elegida como 
Presidenta de la Comisión Segunda, la doctora 
Mónica Karina Bocanegra con 17 votos y 
Vicepresidente doctor Alexánder Guarín Silva con 
17 votos, los invitamos a la doctora Mónica Karina 
para hacer la posesión.

Honorable Representante, invocando la 
protección de Dios, ¿jura usted cumplir y desempeñar 
fielmente los deberes y responsabilidades como 
Presidente de la Comisión Segunda Constitucional 
Permanente, sostener y defender la Constitución y 
las leyes?

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Mónica Karina bocanegra 
Pantoja:

Sí, juro.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, (e) honorable Representante, 
Juana Carolina Londoño Jaramillo:

Si así lo hiciere, que Dios, la corporación y 
la patria os lo premien, si no, que él y ellas os lo 
demanden.

Queda usted Representante Karina, legalmente 
posesionada como Presidenta de esta Comisión para 
el periodo legislativo 2023-2024.

Hace uso de la palabra la presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante, 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Muchas gracias, Presidenta.
Hace uso la Palabra la honorable 

Representante, Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Muy buenas tardes para todos. Por favor, el doctor 
Guarín, lo invito a que se acerque para la posesión.

Invocando la protección de Dios, ¿jura usted 
cumplir y desempeñar fielmente los deberes y 
responsabilidades como Vicepresidente de la 
Comisión Segunda Constitucional Permanente, 
sostener y defender la Constitución y las leyes? 

Hace el uso de la Palabra el honorable 
Representante Alexánder Guarín Silva:

Sí, juro.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante. 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Si así lo hiciere, que Dios y la corporación 
y la patria os lo premien, si no, que él y ellas 
os lo demanden. Queda usted, doctor Guarín, 
Representante, legalmente posesionado como 
Vicepresidente de esta Comisión para el periodo 
legislativo 2023-2024.

Muy buenos días, honorables Representantes, 
honorables compañeros, que aquí todos somos 
compañeros, somos una familia, a los medios de 
comunicación, a mi amigo y compañero, colega, el 
doctor Andrés Calle, igualmente al doctor Racero, 
qué gusto tenerlos hoy aquí, en esta Comisión, igual 
que a nuestro Vicepresidente, el doctor Fernando, a 
nuestro Secretario, el doctor Juan Carlos Rivera, a la 
Ingeniera Carmen Susana, nuestra Subsecretaria, un 
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saludo muy especial y de agradecimiento para todos 
mis compañeros de esta Comisión tan importante 
que es la Comisión Segunda. 

El día de hoy quiero hacer un reconocimiento 
muy especial y felicitar a la doctora Juana Carolina 
Londoño por su excelente labor como Presidenta 
y también a mi compañera y copartidaria, la 
doctora Elizabeth, por ese trabajo tan importante 
que hicieron las dos, así mismo, darles las gracias 
a nuestro Dios creador por esta oportunidad que 
hoy asumí, la Presidencia de la Comisión Segunda, 
deseo manifestarles mi compromiso con cada uno 
de ustedes para darles las garantías y participación 
activa en cada uno de los trámites que bien consideren 
que sean designados en esta importante Comisión. 
Aprovecho también enviar un mensaje al Gobierno 
nacional, decirles que esta Comisión siempre 
estará dispuesta y abierta para el trámite de todas 
las iniciativas legislativas, los invito compañeros 
Representantes de la Comisión Segunda, que entre 
todos trabajemos juntos arduamente en resaltar los 
temas tan importantes que son de esta Comisión, 
como la Política Internacional, la Defensa Nacional 
y la Fuerza Pública, los tratados internacionales, la 
carrera diplomática y consular, el comercio exterior 
e integración económica, la política portuaria, las 
relaciones parlamentarias internacionales, la defensa 
de nuestra soberanía, la migración, los honores y 
monumentos públicos, el servicio militar y las zonas 
francas y el libre comercio.

Para terminar les quiero recordar a cada uno de 
ustedes que seré una Presidenta con garantías, de 
puertas abiertas, dispuesta a atender a cada uno de 
ustedes los requerimientos que requieren cada uno 
de sus departamentos, de sus municipios para que 
estemos allá, darles siempre esa importancia a cada 
uno de ustedes y que sepan que conmigo pueden 
contar, Muchísimas gracias y después de que hable 
nuestro Vicepresidente yo los quiero invitar a 
compartir una copa de vino para que empecemos este 
periodo legislativo, Muchísimas gracias y muchas 
bendiciones. Tiene la palabra Vicepresidente. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Alexánder Guarín Silva:

Muchas gracias, señora Presidenta, quiero 
primeramente darle las gracias a Dios el 
Todopoderoso, yo sin él no hubiera podido primero 
no estar aquí en este Congreso, vengo de una familia 
muy humilde, de padre y madre separados desde 
muy pequeño, pero igual Dios ha propuesto esto en 
mi camino y lo asumiré con todo el gusto para poder 
trabajar por ese departamento, en especial por esa 
Colombia que tenemos que trabajar, agradecerle a 
todos, a cada uno de ustedes, a la exvicepresidenta 
Jay-Pang, a la Presidenta Juana que presidieron ese 
año legislativo que fue muy importante para nosotros 
y qué más que pedirle a Dios tener esa corporación 
en la Comisión Segunda, tener al Presidente Racero, 
ahora Andrés Calle, a los Vicepresidentes, al cual 
estimo mucho a la doctora Erika Tatiana Sánchez, 
ojalá que esa Vicepresidencia les pueda dar las 

garantías a todos y a cada uno de ustedes que no hay 
colores políticos acá, sino tenemos un trabajo grande 
que tenemos que hacer por nuestros departamentos 
y espero no defraudarlos, van a tener esa garantía 
con esa Vicepresidencia que vamos a tener.

Ojalá que todos los proyectos que vayamos 
a tramitar nos vaya a ir muy bien y lo que yo sé 
es hacer es trabajar, vengo de una figura no tan 
política, es de una liderazgo indígena, fui cabildo 
gobernador, representante de los pueblos indígenas, 
capitán, jefe de esa comunidad y que me ha dado la 
sabiduría para estar en esa corporación, agradecerle 
inmensamente, esta es una de las Comisiones más 
importantes que tenemos y ojalá que el Gobierno del 
cambio nos pueda aportar, el Presidente Andrés Calle 
nos pueda también tener en cuenta de que hay una 
Colombia muy olvidada, una Orinoquía y Amazonía 
muy olvidada y que desde acá vamos a empezar a 
hacer esos cambios que requiere el Gobierno del 
cambio, muchísimas gracias a cada uno de ustedes, 
a los periodistas, a los de la cabina, agradecerle 
por esta oportunidad compañeros y que estoy 
agradecido de corazón y que se haga una legislatura 
muy importante para nosotros, muchísimas gracias, 
señora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Gracias, señor Vicepresidente, continúe, señor 
Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario de La 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación en primer debate.

No hay, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Continúe, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, quinto: lo que propongan los honorables 
Representantes, hay proposiciones sobre la Mesa 
señora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante. 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Léalas, por favor, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señora Presidenta,
Proposición

Solicito respetuosamente a los honorables 
Representantes de la Comisión Segunda de la 
Cámara de Representantes, con fundamento en los 
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artículos 237 y 238 de la Ley 5ª de 1992 aprobar 
una citación para información al Director de la 
Unidad Nacional de Protección, el doctor Augusto 
Rodríguez Ballesteros, en el que se discuta las 
denuncias hechas por el doctor Augusto Rodríguez 
frente a las irregulares presentadas al interior de la 
entidad.

De manera atenta solicito que la fecha hora 
de la citación sea definida por la honorable Mesa 
Directiva. Así mismo, que sea transmitido por los 
canales institucionales de la Comisión. 

El cuestionario a responder por parte de la Unidad 
Nacional de Protección se anexa a la proposición.

Cordialmente, David Alejandro Toro Ramírez y 
Carmen Felisa Rodríguez, Representantes. 

Proposición
Señores Honorable Mesa Directiva 
Comisión Segunda Constitucional 
Colombia ha buscado impulsar su economía 

mediante el fortalecimiento del comercio 
internacional, el avance tecnológico y la 
competitividad. Sin embargo, en el contexto actual 
de la economía global, se presentan desafíos 
significativos, lo que lleva a los países a buscar 
estrategias para destacar a nivel internacional. Por 
esta razón, se plantea la realización de un espacio 
de escucha con distintos actores de la sociedad civil 
a fin de analizar el proceso de integración regional 
como una estrategia favorable para Colombia y su 
desempeño en la economía mundial.

Por medio de la presente en cumplimiento del 
artículo 114 numeral 1, de la Ley 5ª de 1992, solicito 
la realización de una audiencia pública en donde se 
tenga como tema central abordar avances y retos 
en materia de Integración Económica, Regional en 
Colombia y aporte a la coordinación de una política 
macroeconómica y sectorial para el desarrollo 
económico de Colombia con la comunidad 
Latinoamericana.

Este espacio de diálogo contará con el 
acompañamiento del Ministerio de Comercio, 
Industria y Turismo, la Dirección de Integración 
Económica, ProColombia, Colombia Productiva, 
las distintas Cámaras de Comercio, universidades 
o semilleros de investigación, asociaciones 
comunitarias y líderes sociales y demás actores 
estratégicos de la sociedad civil.

Amablemente solicito a la Comisión Segunda 
Constitucional que se apruebe en una sesión 
descentralizada en la Comisión Segunda en la ciudad 
de Bucaramanga, para que la audiencia pública se 
lleve a cabo en las instalaciones de la Universidad 
de Santander - UDES (calle 70 Nº 55-210) con 
acompañamiento de la Cámara de Comercio 
Internacional del Mercosur.

Presentado a consideración de la Comisión 
Segunda por:

Mary Anne Andrea Perdomo Gutiérrez, 
Representante por Santander, Cámara de 
Representantes, Pacto Histórico. 

Proposición
Señores: Honorable Mesa Directiva 
Comisión Segunda Constitucional
Por medio de la presente en cumplimiento 

del artículo 114 numeral 1, de la Ley 5ª de 1992, 
solicito la realización de una audiencia pública en 
donde se tenga como tema central abordar, a partir 
de un enfoque local y regional, la problemática 
de migración y los retos de atención a la 
población migrante, bajo el acompañamiento de 
la Cancillería, Migración Colombia, defensores de 
derechos humanos, universidades o semilleros de 
investigación, Defensoría del Pueblo, asociaciones 
comunitarias, líderes sociales y diferentes actores de 
la sociedad civil.

Esta audiencia se solicita con el fin de desarrollar 
un diálogo constructivo entre las instituciones 
públicas, los gobiernos locales, la academia y las 
organizaciones sociales para conocer las diferentes 
necesidades de atención a la población migrante, el 
estado actual de inversión de recursos provenientes 
de cooperación internacional, y a su vez desarrollar 
estrategias de trabajo conjuntas y mesas de trabajo 
con entidades de orden nacional y descentralizadas 
frente a los retos de fenómenos migratorios en el 
país, con observancia al enfoque de los derechos 
humanos.

De ser aprobada la anterior solicitud, se llevará 
a cabo en las instalaciones del Salón Comuneros 
ubicado en el edificio nuevo del Congreso de la 
Ciudad de Bogotá - Carrera 7 No. 8-68, quinto piso. 

Presentado a consideración por de la Comisión 
Segunda por: 

Mary Anne Andrea Perdomo Gutiérrez, 
Representante por Santander, Cámara de 
Representantes, Pacto Histórico. 

Proposición
Por medio de la presente en cumplimiento del 

artículo 114 número 1, de la Ley 5ª de 1992, solicito 
la realización de una audiencia pública en donde se 
tenga como tema central abordar la lucha contra la 
trata de personas y la explotación sexual de niñas, 
niños, adolescentes y mujeres en Colombia, bajo 
el acompañamiento del Ministerio del Interior, el 
Ministerio de Igualdad y Equidad, el Ministerio de 
Justicia, el ICBF, Migración Colombia, la Dirección 
de Asuntos Migratorios Consulares y Servicios 
al Ciudadano de la Cancillería, la Defensoría del 
Pueblo, la Procuraduría Delegada para la Defensa 
de los Derechos de la Infancia, la Adolescencia y 
la Familia, Defensores de Derechos Humanos, la 
Policía Nacional, ONU, Unicef, Universidades 
y Academias, asociaciones Comunitarias, ONG, 
líderes sociales y diferentes actores de la sociedad 
civil. 

Esta audiencia se solicita con el fin de desarrollar 
un diálogo constructivo entre el Estado, las 
instituciones, los gobiernos locales, la academia y 
las organizaciones sociales para situar en la agenda 
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pública esta problemática muchas veces invisibles; 
y trazar una hoja de ruta conjunta para la adecuada 
respuesta del Estado y las instituciones hacia el 
tratamiento de la lucha contra la trata de personas y 
la explotación sexual en nuestro país.

De ser aprobada la anterior solicitud, se llevará 
a cabo en las instalaciones del Salón Comuneros 
ubicado en el edificio nuevo del Congreso de la 
Ciudad de Bogotá - Carrera 7 No. 8-68, quinto piso.

Presentado a consideración por de la Comisión 
Segunda por:

Mary Anne Andrea Perdomo Gutiérrez, 
Representante por Santander, Cámara de 
Representantes, Pacto Histórico. 

Leídas las proposiciones que se encuentran en la 
mesa, señora Presidenta.

Gracias, señor Presidente, vamos a poner en 
consideración las proposiciones leídas, están en 
consideración, ¿lo aprueban honorables? 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Tiene la palabra la doctora Carolina, Juana 
Carolina.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

Gracias, Presidenta, que si me dicen Carolina no 
entiendo, quisiera pedirle, un favor, muy respetuoso, 
de la agenda anterior que quedó, teníamos un debate 
pendiente en materia de seguridad, Presidenta, mire, 
ese es un tema muy complejo hoy en nuestro país, 
si usted mira no solo las cifras y los indicadores de 
percepción de inseguridad que van más del 58%, 
esos ya no son indicadores de inseguridad, nuestro 
país está pasando por una ola crítica donde se ha 
incrementado en más del 150% los indicadores 
de secuestro, las masacres, seis municipios, seis 
departamentos de Colombia están carnetizando a 
la gente para poder movilizarse y este es un tema 
de mucha responsabilidad para esta Comisión y 
quisiera pedirle a usted respetuosamente, señora 
Presidenta, si para el martes 8 de agosto pudiera 
hacerse esa continuación del debate que se tiene, 
no pido que sea para la próxima semana porque 
las respuestas que nos llegaron son más de 80 
preguntas que se hicieron y sería muy bueno que los 
compañeros de la Comisión lo tuvieran pendientes, 
preocupación enorme en Colombia con los hurtos, 
con las masacres, con los secuestros y a eso hay que 
prestarle muchísima atención. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Gracias, doctora Juana Carolina, ya lo habíamos 
hablado con el Secretario para que continuáramos 
con ese debate tan importante que sabemos que 
para la Comisión y para todos los colombianos 
es importante el tema de la seguridad, lo vamos a 
programar para la segunda semana de agosto para 

que todos nos podamos concentrar en ese tema tan 
importante que es el tema de la seguridad, tiene la 
palabra la Representante Elizabeth.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Presidenta, yo también quiero secundar a la 
doctora Carolina porque me parece que en todas 
las regiones estamos con esa situación de seguridad 
muy grave, he insistido con el señor Ministro de 
la Defensa en una mesa técnica, por ejemplo en 
el archipiélago de San Andrés y no lo he podido 
lograr, pienso que hacer el debate aquí es muy 
importante, la situación en San Andrés cada día 
se agrava más, solamente la inseguridad ahora es 
hasta migratoria, ¿no?, No menos hoy la Armada 
Nacional pudo detener a 40 personas, entre ellos 
niños que estaban precisamente violando todas las 
normas migratorias y tratando de ingresar por el 
archipiélago de San Andrés hasta Centro América, 
es importante que tomemos medidas para poder 
parar la situación de seguridad que se vive en el país 
y este debate es urgente señora Presidenta y queridos 
compañeros para que lo hagamos lo más pronto 
posible y podamos definir cuáles son las acciones 
que tenemos que emprender, pienso que a ese debate 
después no solamente son los entes de control sino 
también los entes que manejan la parte social del 
país, la situación del país se agrava porque la falta 
de oportunidad en muchas regiones, en ese debate 
quisiera ver sentado también desde la Ministra de 
Educación, Bienestar Familiar, Migración, toda esta 
gente que tiene que ver con el control social también 
del país, a ver qué programas integrales sostenibles 
les vamos a ofrecer a nuestros jóvenes, mujeres y 
hombres desde todo el territorio Nacional en busca 
de verdad poder parar la situación de inseguridad 
y poder darle mayor oportunidad donde nosotros 
podamos hacer partícipes positivos en agregar un 
granito más a esa visión de Paz Total, yo de verdad 
quisiera que fuera lo más pronto posible y que 
además también todos los Ministerios y entidades 
que tienen que ver con la parte social y el desarrollo 
sostenible de las comunidades más necesitadas del 
país puedan hacerse presente en ese debate. Gracias, 
Presidenta. 

Hace uso de la palabra la Presidenta la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Gracias, Representante Elizabeth. Tiene la 
palabra Representante Erika Sánchez. 

1:49:25.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:

Presidenta muchísimas gracias, quiero iniciar 
mi intervención felicitando a esta Mesa Directiva, 
primero felicitar a la Mesa Directiva saliente por 
el importante trabajo que realizaron en el periodo 
anterior, el cual no solamente dignificó esta 
Comisión, sino que de aquí de esta Comisión se 
hicieron dos importantes mociones de censura. 
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La moción de censura del Canciller Álvaro Leyva 
y la moción de censura al Ministro de Defensa. Con 
ello quiero invitar a la nueva Mesa Directiva que 
estamos enviando un mensaje muy importante y es 
la paridad, la importancia que tú como mujer, una 
mujer que lleva un liderazgo en el departamento 
asuma hoy en este periodo la Presidencia, le permitirá 
a esta Comisión ser garante en todos los escenarios 
y para ello querida Presidenta quiero solicitar que 
dentro del debate que está pendiente compañera 
Juana Carolina, se cite al Canciller Álvaro Leyva, 
porque es que hay un compromiso en plenaria en la 
moción de censura de instalar una Mesa Técnica de 
trabajo articulado y esta Comisión es el escenario 
principal para que el Ministerio de Relaciones 
Exteriores trabaje arduamente con el Congreso 
de la República y nosotros en representación de 
nuestros departamentos podamos también concretar 
esos acuerdos y esos compromisos que quedaron 
preestablecidos en la moción de censura. 

Segundo, considero a bien que pongamos en 
discusión las proposiciones que acaba de leer el 
señor Secretario, porque una de las proposiciones 
tiene que ver con el tema de niñez, si vamos a 
citar a ICBF, a Migración, a Prosperidad y a las 
instituciones que convergen en el Sistema Nacional 
de Bienestar Familiar también es importante que 
en un solo debate articulemos ambos temas que 
van relacionados a la garantía del goce efectivo 
de los niños, tenemos unos indicadores alarmantes 
de secuestro, todos los días nos levantamos con 
noticias que ponen en riesgo la integridad de 
nuestros estudiantes, de nuestros niños, hace poco 
ingresaron a las escuelas rurales y secuestraron 
a dos niñas de 14 años, las comunidades étnicas, 
150 secuestros, lo dije yo en los dos minutos 
que me otorgaron el día 20 de julio al Presidente 
Gustavo Petro, de verdad que queremos poner 
toda la disposición desde la oposición, desde 
esta importante Comisión para que trabajemos 
articuladamente, pero que no nos llevemos sorpresa 
que en un debate que quedó en la legislatura pasada 
nos envíen a los secretarios, nos envíen delegados 
y funcionarios porque no vamos a permitir que un 
delegado y un funcionario esté atendiendo cosas 
y temas trascendentales en materia de seguridad 
como lo tiene que atender el jefe de la Cartera que 
en este caso el Ministro a quien le deseamos pronta 
recuperación, conocemos también de su estado de 
salud, vamos a ser también muy conscientes de que 
esas fechas estén acordes también no solamente a 
las agendas de ellos, pero que ellos prioricen la 
Comisión, porque es un momento crucial que tiene 
que Colombia recibir acciones contundentes para 
detener todo este desbordamiento de criminalidad.

Santander pide con urgencia que se intervengan 
los municipios de la provincia de Yariquíes y esta 
es la hora y he pedido puestos de mando unificado 
y le hemos dado la espalda a un departamento al 
cual le prometieron también que iban a trabajar 
articuladamente, Presidenta y Vicepresidente 
felicitarlos, les deseo un año de grandes éxitos, 
cuentan con mi total disposición para que sigamos 

trabajando y construyendo desde las diferencias, 
trabajando como tú lo decías Alexánder Guarín, 
Vicepresidente, sin mirar un color de partido, sino 
que acá lo que tenemos que mirar es cumplirle a 
Colombia y de verdad hacer acciones contundentes 
para suplir esas necesidades que hoy son situaciones 
precarias, por favor, señor Secretario solicito que 
lea nuevamente la proposición de Niñez para ver 
si es procedente de que la vinculemos al debate de 
control político que está pendiente en la legislatura 
pasada, Gracias. 

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña: 

Por eso, señora Representante, ¿usted hace una 
proposición aditiva al debate de control político?, el 
segundo, el que se suspendió, donde solicita que se 
cite al canciller, esa es una, ¿para la mesa técnica 
o para el debate de control político que se va a 
suceder?, que solicita la representante para el 8, hace 
una proposición aditiva que la hace verbal y solicita 
que lea nuevamente la proposición de la audiencia 
pública de Niñez, de Niñez, ¿cierto? Es esta, es una 
audiencia pública donde se dice, la vuelvo y la leo, 
que la presenta la Representante Mary Anne. No, es 
aquí en el Salón de los Comuneros.

Proposición
Honorable Mesa Directiva
Comisión Segunda Constitucional
Por medio de la presente en cumplimiento del 

artículo 114, número 1, de la Ley 5ª de 1992, solicito 
la realización de una audiencia pública en donde se 
tenga como tema central abordar la lucha contra la 
trata de personas y la explotación sexual de niñas, 
niños, adolescentes y mujeres en Colombia, bajo 
el acompañamiento del Ministerio del Interior, el 
Ministerio de Igualdad y Equidad, el Ministerio de 
Justicia, el ICBF, Migración Colombia, la Dirección 
de Asuntos Migratorios Consulares y Servicios 
al Ciudadano de la Cancillería, la Defensoría del 
Pueblo, la Procuraduría Delegada para la Defensa 
de los Derechos de la Infancia, la Adolescencia y 
la Familia, Defensores de Derechos Humanos, la 
Policía Nacional, ONU, Unicef, Universidades 
y Academias, asociaciones Comunitarias, ONG, 
líderes sociales y diferentes actores de la sociedad 
civil. 

Correcto, por favor, entonces, haga por escrita la 
aditiva, yo la leo, la aditiva del canciller, es lo que 
dice usted. 

Hace uso de la palabra la honorable Representante 
Erika Tatiana Sánchez pinto: Solamente, señora 
Presidenta, retiro la proposición verbal de unificar 
la proposición de la audiencia pública, porque es un 
tema de explotación sexual, nada, No lo vamos a 
relacionar con el tema de seguridad.

Sí, dejo planteada la proposición verbal de que se 
cite al Canciller Álvaro Leiva para que se instale y 
se hable sobre la Mesa Técnica que estaba pendiente 
de la moción de censura en el debate donde van a 
citar los demás, muchas gracias.



Gaceta del Congreso  1700	 Lunes, 4 de diciembre de 2023	 Página 13

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Es un control político, que es la segunda parte 
del control político de seguridad, y usted solicita 
que, aditiva, que se incluya al señor Canciller, en el 
debate de seguridad que propone la doctora Carolina 
para el 8 de agosto, que es lo que vamos a definir 
con la Mesa Directiva. La continuación.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Honorables Representantes, está la proposición 
con la adición que acaba de decir la doctora Erika, 
aditiva, que el día 8 de agosto se cite al señor 
Canciller para que venga y también asista a esta 
Comisión, continúa en consideración ¿la aprueban 
honorables Representantes? 

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Han sido aprobadas las proposiciones, incluida la 
aditiva presentada verbalmente por la Representante 
Erika, se comprometió a radicarla por escrito; y han 
sido aprobadas.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Quedaron todas las proposiciones aprobadas, 
honorables Representantes. Continúe, señor 
Secretario, con el orden del día.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Se agotó el orden del día, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Se cita por Secretaría, Se cierra la sesión. Son 
siendo las 12 y 35. ¿Qué hora son? Siendo las 12 y 
35. 

Antes de cerrar, no había cerrado, y Representante 
discúlpeme, Representante Carmen, tiene usted la 
palabra.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán: 
Muchas gracias, señora Presidenta y señor 
Vicepresidente, les felicito, por supuesto, por este 
nuevo periodo legislativo y que ustedes estén en la 
dirección de esta Comisión, por supuesto, de nuestra 
parte cuenten nuevamente como lo mencionamos 
anteriormente con todo nuestro apoyo, quiero 
aprovechar en estos momentos antes de cerrar la 
sesión de la Comisión, todas y todos, compañeros 
Congresistas, recibieron la invitación de parte de 
la Curul Internacional para asistir a la audiencia 
pública, Pacto Nacional por la Ciencia, la Tecnología 
y la Innovación, con un grupo de científicos hemos 
venido trabajando especialmente en Suiza, el país 

en donde he vivido hace 13 años, para crear y 
apoyar la creación de una política pública que vaya 
más allá de los gobiernos de turno, la propuesta 
viene de la ciudadanía científica, de la ciudadanía 
que le apuesta a la tecnología, de la ciudadanía 
que le apuesta a la innovación, no solamente en el 
exterior, no solamente todos esos cerebros fugados 
de jóvenes y también y ya personas que tienen 
muchísima experiencia en estos temas trabajando 
en diferentes lugares del mundo y contribuyendo 
a la investigación para garantizar el cumplimiento, 
por supuesto, de ejercicios como la investigación 
en temas de vacunas, la investigación en nuevas 
formas de tecnología para garantizar el cambio que 
impida que la crisis por la emergencia climática siga 
aumentando.

Conocemos incluso jóvenes que trabajan en la 
NASA, yo no sabía, por ejemplo, que el sol tiene 
barbas, y ellos trabajan investigando las barbas del 
sol y son colombianos y colombianas que han tenido 
que salir del país por las pocas oportunidades que 
ha habido en el pasado para garantizar en Colombia 
el ejercicio de los científicos, el ejercicio de la 
investigación tecnológica y la innovación, así que 
quiero invitarles este próximo jueves 27 de julio en el 
Salón Luis Carlos Galán del Congreso de la República 
para que nos acompañen en esta audiencia que 
tendrá no solamente la participación de científicos y 
científicas a nivel internacional, sino que le apuestan 
a esa construcción y a ese aporte desde la ciudadanía 
a la política pública de Estado en términos de ciencia, 
tecnología e innovación, cordialmente invitadas e 
invitados para que también con sus aportes y mucho 
más allá de todo lo que significan los colores políticos, 
podamos apostarle a una Colombia que invierta en 
ciencia, tecnología e innovación como lo hacen 
países que han avanzado notoriamente, quiero cerrar 
simplemente diciendo que cuando nos reunimos 
con parlamentarios de Corea les preguntábamos 
cómo habían hecho ellos para salir tan pronto de los 
estragos de la guerra y dijeron que habían invertido 
primero en educación, segundo en ciencia y luego en 
tecnología e innovación, así que Colombia le apuesta 
desde el Gobierno del Cambio a este pacto Nacional 
por la ciencia, la tecnología y la innovación con la 
participación ciudadana creando poder popular. 
Muchísimas gracias señora Presidenta, muchísimas 
gracias, señor Presidente. Secretario, muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Gracias, señora Representante, se cierra la sesión 
siendo las 12:40 y se cita por Secretaría.

Se levanta la sesión siendo las 12.40.

ANEXOS:

•	 Orden del Día.
•	 Oficio de Acreditación.
•	 Excusa del Honorable Representante David 

Alejandro Toro Ramírez.
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•	 Proposición por el Honorable Representan-
te David Alejandro Toro Ramírez.

•	 Proposición por el Honorable Representan-
te Mary Anne Andrea Perdomo Gutiérrez.

•	 Proposición por el Honorable Representan-
te Mary Anne Andrea Perdomo Gutiérrez.

•	 Proposición por el Honorable Representan-
te Mary Anne Andrea Perdomo Gutiérrez.

•	 Resolución de Posesión del Honorable Re-
presentante Víctor Andrés Tovar Trujillo.
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